

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 15 id.
 Id. en el extranjero. 25 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ id.

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

Para los obreros

De conformidad con lo acordado en la reunión de periodistas celebrada en casa del Alcalde primero, des de hoy queda abierta, en la imprenta de este periódico, la suscripción para reunir fondos, con que abrir trabajos para los obreros durante los meses de invierno.

Los donativos pueden hacerse por una sola vez, ó por cuotas mensuales.

Bastará enviar nota de la cantidad porque cada cual se suscriba, pero sin hacer entrega.

Oportunamente avisaremos en el periódico la forma y lugar en que ha de hacerse el pago.

	Pesetas	Cents
EL LABARO por una sola vez.	25	00
TOTAL.	25	00

Salamanca

Este año se han anticipado más que de costumbre los conatos de vacaciones.

El sábado pasado ya faltaron los estudiantes a clase, en distintas Facultades y habiéndose marchado algunos a sus respectivas localidades.

Es por todos elogiada la actividad del Alcalde primero, que no abandona ni desatiende servicio alguno, haciendo personalmente visitas de sus pección que dan excelentes resultados.

El inteligente oficial primero de la Tesorería D. Eduardo Pernas ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda de Santander.

Lo sentimos.

De orden de la autoridad local se está haciendo un registro de los pobres que imploran la caridad pública en Salamanca.

También se han tomado notas de los niños que piden limosna. Todo encaminado á corregir abusos y en bien de la moral.

Ha fallecido en el Colegio de Hijas de Jesús la virtuosa religiosa Hermana Sebastiana.

Descanse en paz.

La congregación de San Luis

Pasado mañana, día de la Purísima Concepción, celebrará con una comunión general á su celestial Patrona la congregación de San Luis de Salamanca.

En poco tiempo que lleva esta asociación de jóvenes cristianos, ha conseguido reunir considerable número de congregantes que bajo la acertada dirección del P. Smith hace ya y hará mucho todavía por el bien de la juventud de esta ciudad, donde es poco todo cuanto se haga en pró de las costumbres religiosas sin las cuales no existen las buenas costumbres morales.

Tenemos noticia de que no pasará mucho tiempo sin que la congregación de San Luis dé brillante muestra de su prosperidad organizando una suntuosa solemnidad religiosa.

Una pregunta al Presidente de la comisión de alumbrado.

¿Por qué se ha consentido en que al lado ó debajo de las lámparas

eléctricas se coloquen los faroles de reserva?

Así se consigue solamente que haya menos luz.

Fábrica de abonos químicos. Véase 4.ª plana.

Arnaldo Moyer, profesor de piano. Cuarta plana.

Grandes almacenes: Luis Huebra. Véase cuarta plana.

Recaudación de consumos

Día 4.—Fielato de Zamora, 378'09 pesetas; del Puente, 1.242,34 idem; de Toro, 643'15 id.

Día 5.—Fielato de Zamora, 495'77 pesetas; del Puente, 1.114'24 idem; de Toro, 337.71 id.

Registro civil

Defunciones

Ayer se registraron las de María García González. Juan Alfonso Sánchez. Felipe García González.

Nacimientos

Francisco Borrego de la Paz.

La recaudación de consumos en el mes de Noviembre, comparada con la de igual mes del año anterior, ha excedido en 7.055 pesetas.

El antiguo é inteligente inspector de orden público Sr. Meca, ha sido declarado cesante.

En su lugar ha sido nombrado don José Martín.

Ha sido destinado á esta Biblioteca Universitaria D. Joaquín Santisteban, que sirve en la de Oviedo.

Llamamos la atención del digno Sr. Gobernador sobre los progresos de la embriaguez en esta ciudad. ¡Es un escándalo!

El taller de platero y grabador de don Román García se ha trasladado á la calle de Librerías, número 26.

Nuestro queridísimo amigo D. Pedro Sánchez Viejo, oficial en la Biblioteca Universitaria, ha sido trasladado por permuta á la Biblioteca de Oviedo.

Mucho lo sentimos, pero esperamos volverle á ver pronto prestando sus servicios en Salamanca.

Dícese que en esta semana montará sus máquinas la sociedad electricista Unión Salmantina.

Academia de Santo Tomás de Aquino

En la sesión ordinaria que el sábado celebró, disertó sobre el tema *Estudio de la Edad Media* el académico D. Ernesto Amador.

Con la brillantez que acostumbra desenvolvió el tema probando, a) que la Edad Media, no fué como algunos pretenden tiempo de barbarie y retroceso; b) que en ella está el germen de muchas instituciones de la Edad Media que se estiman de verdadero progreso y c) que la influencia que en pró de la civilización ejerció, fué debida á la Iglesia.

Le hicieron observaciones los señores Infante, Díaz González y Dorreste, concluyendo el Reverendo Pa-

dre Suárez aclarando algunas ideas que en la discusión se expusieron.

Para los obreros

El Sr. Alcalde nos facilita la siguiente lista de donativos para la suscripción:

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, 200 pesetas; D. Mateo Bautista Ramos, 100; D. Justo Sánchez Taberneró, 100; D. Arturo Losada, 60; D. Sandatío y Enrique Esteban, 100; D. Juan Sánchez del Campo, 50; D. Joaquín Vizcay, 15; D. Antonio Rivero Arango, 30; D. Luis Huebra, 25; excelentísimo señor D. Tomás Ubierna, 15; D. Elías del Yerro, 50; D. Fernando Alfonso Pérez de las Mozas, 100; D.ª Francisca Zaballa, 50; D. Fernando Domínguez Zaballa, 25; D.ª Gonzala Delgado, 50. (Todos por una sola vez.)

Noticias de Alba

De nuestro activo corresponsal:

En la iglesia de San Juan se está celebrando muy solemnemente la novena de la Inmaculada Concepción, en la que con suave gusto y afinación cantan las jóvenes hijas de María, dirigidas por el Sr. Arroyo.

Las obras de la Basílica están en suspenso, esperándose á la resolución definitiva en los expedientes de expropiación de algunas casas.

La mayoría de los propietarios se conforman con la tasación hecha por el arquitecto Sr. Vargas.

Y es de esperar que desaparezcan los obstáculos presentes, para que las obras continúen en grande escala, y en las que tantos obreros han de encontrar medios para su subsistencia.

Hoy ha circulado con insistencia el rumor de que el próximo miércoles llegarán á la villa ducal los reos de Galisacho, para ponerles en capilla el jueves y ejecutarles el viernes á las ocho de la mañana.

Con este motivo se habla de que muchas familias se alejarán en ese día de Alba.

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Trigo, á 50 reales fanega; centeno, á 30 id.; cebada á 24 id.; algarrobas á 28 id.; patatas á 4 reales arroba; aceite, 8 reales cántaro; vino á 22 id.; cerdos cebados, á 48 reales arroba, pero hubo pocos y clase mediana.

Mañana se publicará el bando de la alcaldía para reglamentar la mendicidad, prohibiendo la escandalosa é inmoral explotación de los niños.

Mañana habrá conferencia moral y religiosa en el Círculo de Obreros, á cargo de D. Félix Hinojar, mayordomo de S. E.

El tema será *Deberes de los criados, discípulos y otros inferiores para con sus superiores.*

Según la cuenta publicada en *La Semana Católica* por la Junta de la Obra del Pan de San Antonio, en el segundo año de su fundación que ha terminado el 1.º de Octubre, se han recogido en los cepillos 9.514'65 pesetas.

Se han distribuido 19.473 panes que han importado 583'50 pesetas.

Además la Obra ha costeado la educación y alimentación de 26 niños pobres, que han importado 2.403'80 pesetas.

Se han socorrido á varios pobres vergonzantes.

EN LA AUDIENCIA

Continuación de la prueba testifical.

El señor Revillo declara sobre la consulta que le hizo Castillo sobre una deuda que tenía con un vecino de Fuentes de Béjar; el Castillo le

manifestó que el asunto iba á costarle disgustos.

Declara Joaquina Hernández, en cuya casa se hospedó Castillo: habla de la deuda de unos 40.000 reales á Gago; y dice que ella pagó al Castillo una nota antes de morir.

Declaran Eladio Martín y Josefa Vaquero.

La dueña de la posada de Tama mes, y dice estuvo allí el 20 de Julio Castillo; que escribió dos cartas y salió para Cabrillas á ver á Gago.

Un posadero de Aldeadávila declara que habló con el Castillo de las deudas que tenían con él dos de Fuentes de San Esteban.

Urbano García, de Cabrillas, vió á Gago; hay careo sobre si tuvo ó nó la puerta abierta.

Miguel González dice que desolló una mula el día 23 encontrada en Campocerrado y que no había muerto de enfermedad. A la defensa contesta que no sabe distinguir cuando mueren de enfermedad.

Comparece el mozo que encontró en un muladar una sombrilla que reconoce es la que obra en autos.

María Dolores Castilla dice que en su casa dejó Gago un saco que oía á lucilina y del que les dijo no quería se enterase nadie. Su madre añade que el saco pesaba mucho.

Otras dos testigos declaran sobre el mismo hecho.

El Procurador Sr. López Perez declara haber intervenido en una operación de crédito entre el procesado y el interfecto; que de oídas sabe la deuda de 8.000 y pico de pesetas entre ambos y que la casa Miguelez se entendía con el procesado por medio de Casitillo.

El representante de la casa «Singer» Sr. Pozo, hace una descripción del carácter y figura física del procesado y del Castillo; dice que Castillo era de carácter violento, que le destituyó de su empleo en la casa «Singer» por que un día se mostró con modales y formas que con él nunca usó. Dice que antes de mediados del 95 no podía deber Gago al interfecto más de 4.000 pesetas.

Noticias administrativas

Extracto del Boletín Oficial del día 4

Presidencia del Consejo de Ministros.—Decretos de la Autonomía colonial. Dirección general de correos y telégrafos.—Subasta para adquirir 25000 porcelanas.

Diputación provincial de Salamanca.—Perdón de la contribución á Seguros.

Juzgado de primera instancia de Salamanca.—Subastas de bienes embargados.

Juzgado de primera instancia de Avila.—Requisitoria.

Alcaldías de la Orbada, Tordillos y Serradilla del Llano.—Repartimientos.

Juzgado de Ledesma.—Subasta de bienes embargados.

Alcaldía de Guijo de Avila.—Recomposición de la escuela.

Alcaldías de Cabezueta de Salvatierra y Calzada de Valdunciel.—Vacantes de secretarios.

Alcaldías de Aldeacipreste y Naval moral.—Depósitos.

Alcaldías de Candelario y Villasrubias.—Vacantes de médico.

De hoy

Ministerio de la Gobernación.—Concediendo facultades á los Gobernadores sobre la explotación de materias explosivas.

Real decreto resolviendo un expediente.

Adaptación de la ley electoral á Puerto Rico.

Delegación de Hacienda.—Cupones del 10 por 100 y láminas nominativas, trimestre del primero de Enero.

Juzgado de primera instancia de Salamanca.—Subasta de bienes embargados.

“EL LABARO,”

EN MADRID

—POR TELÉGRAFO—

VUELTA DE RUDINI

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Núm. 102.

Telegrafían de Roma asegurando que á consecuencia de los últimos desórdenes es casi seguro que presentará inmediatamente la dimisión todo el gabinete, siendo probable que vuelva á encargarse de la presidencia á Rudini.

REVOLUCIÓN

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Núm. 102.

Ha estallado nuevamente en Guatemala una imponente revolución, habiendo asaltado los revolucionarios los establecimientos oficiales.

No dan detalles los telegramas, siendo probable que las líneas telegráficas no estén en poder del gobierno.

Únicamente se sabe que el Presidente ha mandado azotar á muchos adversarios.

NOTA.—Esta última parte del telegrama la transcribimos textualmente, pues siendo bastante oscura la interpretación, no queremos incurrir en un error.

DE LA GUERRA.—EN ORIENTE.

—BOMBAS DE DINAMITA

Madrid 6, recibido á las 11 m.

Núm. 96.

Habana.—El coronel Tovar batido con éxito á los insurrectos, recuperando el pueblo de Guira después de largo combate.

Ignóranse detalles de la acción.

Con objeto de reforzar las columnas que operan en el departamento de Oriente han marchado considerables fuerzas en dirección á Manzanillo.

En las inmediaciones de Holguín han estallado estos últimos días dos bombas de dinamita sin ocasionar afortunadamente desgracias, aunque si grandes destrozos.

La «Gaceta» publica un bando del general Blanco relativo á la circulación de billetes en toda la isla de Cuba.

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 4

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	64,35
Idem fin de mes.	64,40
Idem exterior.	80,45
Idem deuda amortizable.	77,00
5 por 100 de Aduanas.	96,25
Billetes hips. de Cuba, 1886.	94,25
Idem, id. de id., 1890.	78,50
Empréstito de Filipinas.	93,80
Acciones del Banco de España.	423,50
Item de la C.ª A. de tabacos.	000,00
Paris, á ocho días vista.	82,75
Cambios sobre Londres.	00,00
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp.	61,12

Día 6 de Diciembre de 1897

Santoral y cultos

Día 7.—Martes.—San Ambrosio, Obispo y doctor de la iglesia; San Agatón, soldado; San Siervo, mártir, y San Martín, abad.
 Catedral.—A las siete y media misa rezada en la capilla de San Antonio.
 San Martín.—Los mismos cultos.
 Purísima Concepción.—Prosigue la novena anunciada.
 Adorativas.—La novena de la Purísima.
 Religiosas del Corpus.—Sigue la novena anunciada.
 Religiosas Franciscas.—Los mismos cultos en honor de la Inmaculada Concepción.

IMPRESIONES

De un día a otro varía el aspecto de ese barómetro especial que señala, de maneras bien distintas, las variaciones de la atmósfera en que viven y respiran las impresiones de la gente; la atmósfera formada por nuestras guerras.

En primer y más doloroso término, los que en Ultramar tienen a sus allegados expuestos a los peligros del clima ó de la guerra, y después todos los españoles que, aparte del patriotismo y del honor de España, ven con tristeza que allá se van enterrando miles de hombres y millones de duros, y presagian con miedo el trastorno que en nuestra Hacienda produce tal desembolso y divisan en perspectiva una suspensión de pagos que al que más y al que menos le cambia el color; todos aplicando al presente aquella negra filosofía de «hágase el milagro y hágalo el diablo» dieron el pase á las reformas de Cuba por si acaso de ellas se deducía la pacificación tan deseada.

Pero al ver que ahora pide el general Blanco 8.000 millones de pesos para acompañar á la autonomía, todo el mundo pone cara de llamarse á engaño.

Porque todos están convencidos de que para gastar 8.000 millones más todos los meses no se necesitan alforjas, como no sea para llevarlos.

Por otra parte, en Filipinas las negociaciones de la paz no parece que dan gran resultado, y estamos esperando á ese Aguinaldo, ya que ahora es la época.

Pero también vienen los días del mazapán en figura de serpiente, y no sabemos por qué se nos antoja que en Filipinas nos están obsequiando con una caja de esa clase de golosinas.

Al terminar este pequeño artículo de impresiones, llega á la redacción un telegrama alarmante, trayendo la contundente noticia de haber estallado en Guatemala una nueva y variada función á cargo de los revolucionarios, habiéndose ordenado con tal motivo un soberbio castigo de azotes á los insurrectos, ni más ni menos que á chicos de la escuela.

Esto de los azotes, empleado con regla y á tiempo, debe dar magníficos resultados.

Pero dirá el lector—¿qué tienen que ver los azotes con nuestras guerras coloniales?

—Nada, lector amable. Pero bien pudiera ocurrir que alguien mereciera unos azotes bien dados, á cuenta de nuestras guerras.

MADRID

4 Diciembre
De Cuba

Las noticias que llegan de Cuba son contradictorias.

De una parte, esperanzas y optimismos, de otra pesimismo y recelos.

Hay quien habla de fracasos como si de victorias se tratase (ya habrá comprendido el lector que estos son los bajistas de la Bolsa y los ojalateros de la política), en cambio, otros, (los alcistas y los ministeriales) se entretienen en destejer lo que otros tejieron, y así se pasa el tiempo en esa tarea propia de Penélope.

El único telegrama oficial recibido hoy dice:

«General Pando está perfectamente, no ha tenido novedad.»

Sin embargo, algún malicioso ha supuesto que de ese despacho se habrá suprimido una parte desagradable, y, puestos á fantasear se ha hablado de nuevos ataques de los rebeldes, de la invasión Saguaní, etc. Pero en los centros oficiales negaban en absoluto esos rumores.

Sagasta

El presidente del Consejo de ministros no ha salido hoy de su domicilio particular por sufrir un ligero catarro. Por este motivo no ha despachado esta mañana con Su Majestad la Reina, habiéndole sustituido en estas funciones el ministro de Estado, quien dió cuenta á la Reina de los telegramas recibidos de Cuba y los Estados Unidos; estos parecen que fueron satisfactorios.

El ministro de la Guerra conferenció con el Sr. Sagasta para darle cuenta del telegrama que por separado publicamos y luego el ministro de Hacienda celebró otra conferencia para tratar de la cuestión de recursos, que vá complicándose.

Otras noticias

El frío es la nota del día. Los telegramas recibidos de todas partes acusan un descenso grande en la temperatura, y especialmente en la región del Norte, donde hay detenidos algunos trenes á causa de las grandes nevadas.

De Bilbao nos telegrafian que reina allí un temporal intenso, rebasando las olas los muelles. El puerto se ha cerrado.

En toda la provincia de Vizcaya sigue nevando é igualmente en las de Santander, Burgos, León y alguna más.

En Madrid se siente verdadero frío, en particular durante la noche en que llega el termómetro á 4 y 5 grados bajo cero.

Esta mañana fundeó en Santander el vapor correo de Cuba *Alfonso XIII*.

Con el ministro de Ultramar ha celebrado una conferencia el intendente de la isla de Cuba Sr. Fagoaga, llegado en comisión á Madrid.

Aunque nada se ha traslucido, se supone que han tratado de la situación económica de la Gran Antilla.

5 Diciembre.

El día

Día festivo, ya se sabe huelga de noticias políticas. Además el cable en estos días no funciona y por consiguiente aunque se hayan trasmitido algunos, éstos serán conocidos por las ediciones de provincias de los periódicos que tienen algún servicio.

Frio en las calles, frio en los temperamentos y ausencias de los centros políticos de los que suelen llevar crítica de las cuestiones palpitantes, puede decirse que los días festivos constituyen un paréntesis para todo, y para remate del cuadro los ministros, que ante todo son cristianos y católicos, procuran dedicar el día al descanso, todos, pues, descansan menos los que tienen que llevar materiales á las hojas de los periódicos.

Tarea ingrata, pero impuesta por el deber, cuyo cumplimiento reclamará por igual la exigencia de compromisos contraídos y la necesaria obligación de cumplirla. Y ahora, he aquí el resultado de nuestras exploraciones por los centros.

El Sr. Sagasta aunque muy mejorado del ligerísimo catarro que sufre, no ha concurrido á la presidencia. En su domicilio le han visitado varios ministros y muchos amigos.

En la presidencia sólo hemos tenido el gusto de ver al subsecretario trabajando como un simple mortal. De allí no hemos podido adquirir ni una sola noticia, porque no las hay; sólo el informe de que varios gobernadores han preguntado por la salud del Sr. Sagasta, creyéndole enfermo de cuidado. Estas son las con-

secuencias de las exageraciones de los corresponsales, y de ello se lamentaba en su domicilio el propio interesado, quien mañana probablemente despachará con la Reina y mañana es probable también que se firme el nombramiento del Sr. Cepeda para el cargo de director general de los Registros.

El mensaje de Mac-Kinley

Aunque el gobierno parece constatar que en el mensaje que Mac-Kinley leerá mañana en la primera sesión de las Cámaras norteamericanas no habrá nada depresivo para nosotros, ni contendrá amenaza alguna encubierta, es lo cierto, según afirman varios ministeriales, que entre los ministros hay una relativa intranquilidad.

El gobierno lo supedita hoy todo al contenido de aquel documento presidencial, y si como tiene motivos para creer, dada su correctísima conducta en los asuntos de Cuba, el gobierno americano no insinúa nada que semeje á una intervención, ni fije plazo, más ó menos largo, para que terminemos la guerra, en tal caso, resolverá inmediatamente el punto relativo á la disolución de las Cortes y convocatoria de las elecciones generales.

Hay versiones contradictorias entre los mismos ministeriales, fundándose los pesimistas en que para creer en esa buena disposición que se describe al gobierno americano es necesario ver antes los hechos. Y de ahí que algunos presuman que nuestro gobierno aún desconfía de lo que pueda ser el Mensaje de Mac-Kinley desde el punto de vista de nuestra conveniencia.

Si desgraciadamente, el Gobierno americano, desoyendo los deberes que política y moralmente le imponen el derecho y la civilización, atentase contra nuestros derechos de soberanía en Cuba, tiénese la seguridad de que el gabinete español respondería como es debido.

No falta quien llega á suponer que si aquello ocurriese, nuestro Gobierno adoptaría una resolución tan enérgica, que acaso fuese el origen de un grave conflicto, cual es la ruptura de relaciones entre ambos pueblos.

Por fortuna, las impresiones de carácter particular, que se posee, son contrarias á una actitud desfavorable hacia nosotros por parte de Mac-Kinley.

La cuestión militar

La cuestión militar sigue en pie, aunque con tendencias á una solución favorable.

Mañana tomará posesión del mando del regimiento de María Cristina el coronel Sr. Jurado, quien hasta ahora ha estado mandando uno de los regimientos de guarnición en Victoria.

Se da como seguro que el coronel Sr. D'Arcourt no será destinado al cuarto militar de la Reina, porque esto sería como una desautorización á los generales Correa y Dabán, que podría implicar actos de energía por parte de éstos.

La solución que se indica como la más prudente y franca, es la de que el capitán Borrero ingresará en la Escuela superior para cursar la carrera de Estado Mayor.

De Cuba

Telegramas particulares recibidos hoy por el *Heraldo de Madrid* y *El Imparcial* dan cuenta de nuevas operaciones en el departamento Oriental.

Fuerzas de la división Manzanillo sostuvieron combate en Lomas Piedras.

Nuestros soldados tomaron todas las posiciones que defendían los insurrectos, á quienes causaron numerosas bajas, las cuales pudieron retirar aprovechando lo accidentado del terreno en que se libró el combate.

La columna tuvo dos soldados muertos, y heridos el comandante señor Latorre, del batallón de Baza; los médicos señores Martorell y Sirbal, el capellán y el ayudante de dicho batallón y 33 soldados.

Otros despachos recibidos hoy de la Habana hablan de un suceso desgraciado para nuestras armas en la Caimanera (Cuba), acerca del cual se ignoran detalles.

¿Cuándo empezarán las operaciones decisivas y las victorias que el país espera y desea?

MENCHETA.

J. León Arias

cirujano-Dentista

Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.

DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

De la Península y el Extranjero

NOTICIAS VARIAS

Dicen de París que la decisión del general Saussier enviando á Esterhazy al juzgado militar ha producido sensación.

Componen este tribunal un comandante retirado que actúa de juez, un comandante que actúa de fiscal, y dos oficiales de administración que actúan de escribanos.

Si á consecuencia de la instrucción Esterhazy resulta reo, será llevado ante el consejo de guerra.

Compondrán éste un brigadier, que preside; dos coroneles, dos tenientes coroneles y dos comandantes con carácter de magistrados.

La instrucción durará quince días.

Los jefes de los piratas rifeños han dirigido una nota al ministro de España, prometiendo no volver á atacar nunca á los buques europeos.

Dicho documento ha sido sometido para su examen al cuerpo diplomático extranjero acreditado en esta población.

De Barcelona

Con rumbo á Manila ha zarpado el vapor *Isla de Mindanao*, que conduce á los siguientes pasajeros:

De estado mayor: Capitán D. Gonzalo Calvo.

De infantería: Comandantes don Joaquín Pacheco, D. Francisco Aparicio y D. Eusebio Gracia; capitanes D. Antonio Jáudenes, D. Faustino Labajo, D. Lucas Orduña, D. Valero Belledo, D. Manuel Alvarez, don Eustaquio Estaver, D. José Serantes y D. Vicente Lucas; y segundos tenientes D. Nicolás Martínez, don Jorge Balaguer, D. Bartolomé Noya, D. Antonio Colomina, D. Francisco Roselló, D. Juan López, D. Antonio Pinilla, D. Rafael Duyos, D. Aniceto Carmano, D. Teófilo Lozoya, don Francisco Nocete, D. Juan López y D. Carlos Redondo.

De caballería: Segundo teniente D. César Abrianeus.

De artillería: Teniente coronel don Miguel Bonet y teniente D. Alejandro Sierra.

De ingenieros: Teniente coronel D. Mauro Leo; comandante don Ricardo Escrig; capitanes D. Saturnino Hombres y D. Marcelino Río.

De administración militar: Oficiales terceros D. Manuel Pina, y don Alberto López.

De Sanidad: Médicos D. Pedro Cardus, D. Rogelio Vigil y D. Antonio Pérez, y farmacéutico don José Afraus.

De oficinas militares: Archiveros D. José Schmid, y oficiales D. Joaquín Vacani, D. José Domingo, don Enrique Cándido, D. Gregorio Herranz, D. Santiago Gelabert, don Antonio Antiga y varios soldados.

Conduce también el vapor quince hermanas de la Caridad, algunos funcionarios civiles, numeroso pasaje y además dos millones de cartuchos Mauser, 600.000 cartuchos Remington, cuatro millones de elementos de cartuchería, cincuenta mil estopines, 16.000 kilogramos de medicamentos, quinientos metros de filosa y algunos fardos de vestuario.

Durante el día de antes de yer ha seguido reinando muy mal tiempo en las costas de Europa del Atlántico, del Mar del Norte y Báltico.

Hay que deplorar algunos siniestros marítimos.

Un telegrama de Copenhague, recibido esta madrugada, anuncia que el vapor *Escocia*, que había perdido el gobierno encontrándose cerca de Smyge, fué tomado á remolque por otro vapor llamado *Helius*.

A causa de la violencia del temporal se rompió el remolque, yéndose el *Escocia* á pique, pereciendo seis de sus tripulantes.

Se sabe además que la corbeta *Clouss* se ha perdido sobre la costa de la isla de Fano, pereciendo ahogados 18 hombres que tripulaban aquella.

Se teme que hayan ocurrido otros naufragios.

Parte oficial

Manila 4.—Siguiendo el plan de ocupar las montañas, guardias de rebeldes, ayer se atacó y tomó Pulay con gran resultado. Ordeno que se ocupe de modo permanente.

Se hicieron al enemigo numerosas bajas, rescatando tres prisioneros, quemando campamentos y apoderándose de viveres, ganado y armas.

Nosotros tuvimos un capitán y dos soldados muertos, un teniente y once soldados heridos.

En breve ocuparé los montes de Minuya en Bulacan, Maquiling en Laguna, y más adelante Irunulón en Nueva Ecija.—Primo de Rivera.

En Rio Janeiro

La Cámara de los Diputados ha adoptado por 92 votos contra 21 el proyecto poniendo en vigor la ley de Diciembre de 1895, por la que se autoriza al poder ejecutivo para arrendar los ferrocarriles.

Un despacho de Haití anuncia la salida de dos buques de guerra alemanes de Queenstown para Port au Prince.

Dicen de Barcelona que ha llegado, procedente de Palma, el vapor *Cataluña*.

El general Weyler no ha venido en él como se esperaba.

Según dicen algunos pasajeros, el general no embarcó por causa del mal tiempo, y ha aplazado el viaje para el próximo correo del miércoles.

He oído asegurar que desde aquí se dirigirá á la posesión de San Quintín de Mediofía, desde donde saldrá directamente para Madrid.

En una circular que ayer publicó el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se excita á las autoridades militares para que tengan en cuenta las disposiciones dictadas por dicho centro en 27 de Abril, referentes á la concesión del empleo de segundo teniente de la reserva á los sargentos que reunieran las condiciones reglamentarias dentro de un plazo que expiraba el 1.º del pasado Mayo.

El recordatorio tiene por objeto evitar que en lo sucesivo se dirijan al ministerio solicitando la expresada gracia sargentos que en el período que se fijó carecían de las condiciones que se les exigía.

El asunto Dreyfus en la Cámara francesa

El ministro de la Guerra, general Billot, sube á la tribuna entre ruidosos aplausos.

«El presidente del Consejo—dice—ha declarado que no había tal cuestión Dreyfus, y yo lo repito hoy.»

Hace ya un año declaró que Dreyfus había sido juzgado y condenado en buena y debida forma por la unanimidad de sus jefes y en virtud de las declaraciones de 25 oficiales.

Como jefe del ejército y como soldado, poniendo la mano sobre el corazón y apelando á mi conciencia, después de haber estudiado detenidamente el asunto, sigo creyendo hoy que la sentencia fué justa, y que el ex capitán Dreyfus era culpable.

Estas declaraciones fueron acogidas por la Cámara con estrepitosos aplausos.

El ministro lamenta que el gobierno no disponga de medios eficaces para cortar inmediatamente la campaña de escándalos iniciada hace dos meses.

Cuanto al asunto Esterhazy prosiguió el ministro,—he mandado abrir una información conforme prescriben las leyes militares. La Cámara puede tener confianza en la instrucción que dirige el general Saussier, gobernador militar de París, cubierto de años y de gloria, y cuya autoridad se extiende no solamente á todas las clases del ejército francés, sino hasta el otro lado de las fronteras.

Ruego á la Cámara, ya que hasta ahora me ha concedido su confianza que ponga término á esta campaña odiosa, cerrándola todo lo antes posible. (Aplausos).

La votación

Inmediatamente se presentó una orden del día dividida en tres partes, y se procedió á votar.

Por 490 votos contra 18 adopta la Cámara el párrafo en que se declara respetuosa ante la autoridad de la cosa juzgada.

Por 523 votos contra 153 son aprobadas las manifestaciones del gobierno, y por 154 contra 77 se censura á los directores de la abominable campaña, cuyo fin ha sido perturbar la conciencia pública, y se pasa á la orden del día.

En el Mediodía de Francia se han desencadenado violentas tempestades.

La mar estuvo muy agitada en nuestra costa del Atlántico, temiéndose que haya que deplorar siniestros marítimos.

Dicen que el señor Millard, senador por el departamento del Eure, ha sido nombrado ministro de Justicia.

La paz

En Londres se acaba de recibir un importante telegrama de Constantino.

A las tres y media de la tarde ha sido firmado el día 4 el tratado definitivo de paz entre Grecia y Turquía por los plenipotenciarios de ambas potencias.

Será ratificado el tratado en el plazo de quince días.

Telegrafían de Simla que el ejército expedicionario inglés logró penetrar en el país de los chamkanis, incendiando treinta aldeas; pero que luego se vió obligado á retroceder perseguido y acosado por el enemigo.

Será necesario el envío de refuerzos para proseguir las operaciones contra los rebeldes.

El Sr. Millard, senador por el departamento del Eure ha sido nombrado ministro de Justicia en París.

Tren detenido

El tren-correo de Santander se halla detenido en Pazalá á consecuencia del fuerte temporal de nieves.

En la Mediana de Francia se han desencadenado violentas tempestades.

La mar estuvo muy agitada en nuestras costas del Atlántico, temiéndose que haya que deplorar siniestros marítimos.

El coronel Cirujeda

El día 7 del corriente hará un año que el hoy coronel Cirujeda consiguió dar muerte en el combate de Punta brava al cabecilla Maceo.

Al regresar á la Península, la prensa anunció varias subscripciones hechas en favor del valiente militar, de cuyo destino el señor Cirujeda no tiene conocimiento.

En su consecuencia, ha estado en las oficinas de la benemérita asociación de la Cruz Roja para donar en favor de los sanatorios de la citada institución cuanto pueda recogerse ó haya recogido de las subscripciones abiertas en distintos puntos de España.

Los únicos obsequios llegados á manos del Sr. Cirujeda, han sido:

Una espada de honor de los valencianos establecidos en Puerto Rico. Un sable del Casino Leganés.

Un bastón de mando del Centro del ejército y armada.

El producto de una subscripción costeada en Ciudad Real; con el producto de ella se constituyó en el monte de Piedad una cartilla de 30 duros á cada una de las hijas del valiente coronel.

Ya se ha publicado la estadística

de la producción de vino en Francia durante el año de 1898.

La cosecha se ha elevado á 32.351.000 hectolitros, es decir, que ha sido inferior en hectolitros 12.305.000 á la de 1896, y en 126.000 hectolitros á la cosecha media normal durante el último decenio.

Además se han elaborado en Argelia hectolitros 3.987.000 y en Córcega 300.000.

Clasificando los vinos por su fuerza alcohólica resulta que 29.019.000 hectolitros tienen menos de once grados de alcoholización, 2.370.000 hace solamente y 962.000 hectolitros exce den en once grados.

Finalmente, de esa enorme masa son considerados 31.832.000 hectolitros como de calidad ordinaria, es decir, que su precio es inferior á 50 francos hectolitro.

Desde Florencia dicen que un forastero elegantemente vestido, que visitaba la casa del Dante, ha robado un ejemplar de la *Divina Comedia* editado el año 1500, y de incalculable valor.

Se han comunicado instrucciones á la policía de las naciones cultas para que busquen al ladrón.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto aprobando la plantilla del personal de esta Presidencia.

—Otro nombrando á D. Francisco de Paula Espeljo jefe de Administración de tercera clase, oficial mayor de la subsecretaría de la Presidencia.

—Otro declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de primera instancia del distrito de la Universidad de dicha capital.

Gobernación.—Decreto declarando cesante, por pase á otro destino, á D. Nicolás de Castro, oficial de la clase de primeros del ministerio de la Gobernación, y nombrando para dicho cargo á D. Manuel Garrido Herrera.

Fomento.—Decreto reorganizando la Junta consultiva agronómica.

—Decretos de personal.

—Otro sobre aprobación de reforma de un proyecto de carretera de Ainsa á la frontera (Huesca).

Ultramar.—Decretos de personal.

**Lecturas
amenas**

Un recuerdo

Era la madrugada del día 2 de Enero de 18.... La densa niebla que envolvía á la ciudad de los héroes y los sabios, huía agitando sus húme-

das alas impulsada por helado cierzo. El sol empezaba á colorar de rosa y azul el obscuro firmamento. La luz crepuscular en extraño maridaje con la escasa que arrojaba moribunda lámpara que pendía del techo, iluminaba con esa claridad vaga y confusa, más tétrica y lúgubre que la misma sombra, la reducida estancia en que estábamos. Larga y cruel enfermedad había ido minando poco á poco el antes sano y robusto organismo de mi querido amigo M..., postrándole en el lecho del dolor. La ciencia humana se había declarado impotente para atajar los rápidos progresos del mal, y en nuestros corazones, estrechamente abrazados el dolor y la esperanza, demandaban el socorro divino con el hermoso y cristiano *há gase tu voluntad*. Y su voluntad fué hecha.

¡Descanse en paz el amigo del alma!

En hermosa tarde de Junio pasado penetraba en el cementerio.

La calma y el silencio profundo que allí reinaba, era á veces interrumpido por los ecos del mundanal ruido ó por el que azadón hábilmente manejado por un sepulturero producía al chocar con la dura tierra. Dirigiame por entre las sendas tapizadas de esas flores amarillas que germinan, crecen y se desarrollan con los jügos de los muertos y con las lágrimas de los vivos, á orar sobre la tumba del que fué en vida mi mejor amigo. Largo rato permanecí de rodillas; cuando me levanté no sé qué extrañío y suavísimo placer inundaba mi alma que me hizo exclamar: ¡Ven, oh muerte, cuando quieras! Desata los ferreos lazos que me sujetan á este valle de lágrimas, de miserias, de ingratiudes, de ambiciones bastardas, y deja que el alma, purificada por la gracia, vuele á las regiones de la paz y de la eterna bienaventuranza. ¡Ven, oh muerte, cuanto antes!

que, como decía la eximia doctora castellana Santa Teresa de Jesús: «mientras dura esta vida mortal, siempre corre peligro la eterna.» Y tú, misericordiosísimo Señor, reserva para mí un lugar en este composanto que guarda los restos de los seres queridos que la muerte arrebató á mi cariño; haz que mano cariñosa clave sobre la tierra sacratísima el signo de nuestra redención y que ante él eleven á tí sus plegarias los que me sobrevivían de mis parientes y amigos, que los muertos viven si los vivos no los olvidan.

EL LICENCIADO OMEGA.

Soluciones á los pasatiempos del día 29

Al acertijo.—Luz ola.
A la charada.—Loco.

¿Dar?

Un caballero encuentra á otro en la calle, y exclama:
—Voy á darle á usted una prueba de confianza, pidiéndole un duro.

—¡Hombre! ¿Y á eso le llama usted dar?

Literatura música

Del diario de un músico español:
«11 de Abril 1892.—*Dolce* pasó la noche me levanté *allegro*, *ma non troppo*; me vestí *poco á poco* y *allegretto* lleo al comedor, y á *tempo*, ya que Anita *andante grazioso* está sirviendo el café. Le pregunto *con sentimiento* cómo amaneció, y con su hermosa voz de *fiagiolletto* me contesta *molto vivo* que *allegro assai*. En el acto toca alguien la campanilla de mi puerta, *pianissimo* al principio, luego *piano*, en seguida *crescendo*. La criada abre, y un hombre entra *maestoso* y *con tutta forza* pregunta por el *maestro*. Me levanto *ritardando*, *adagio* abro la puerta y veo delante de mí á mi sastre. *Rallentando*, y después *stringendo*, pide la paga de su cuenta. Yo, *furioso*, le respondo que no tengo plata, y con *strepito* le echo por la *escala*»

Mi hora de guardia

Quando en la noche el viento silbando [pasa
Azotando los muros de esta gran casa;
Quando lluvia copiosa baja del cielo,
Y resuena en las piedras que hay en el [suelo;

Quando todo este pueblo yace sumido
En profundo silencio que interrumpido
Es solo de las voces, casi apagadas,
Con que el sereno canta horas pasadas;
Quando el reloj señala la hora primera
Del gratísimo día que mi alma espera;
De mi pobre aposento gira la puerta,
Y oigo una voz amiga que me despierta,
Y experimento un gozo que inunda el alma
Y el corazón á un tiempo de dulce calma.
Es que llegó el momento tan deseado
De hacer mi Hora de Guardia cual fiel [soldado

Y al tomar en mis manos el arma santa
Que al común enemigo vence y espanta
Con qué placer tan puro, Virgen María,
Regalabas entonces el alma mía...
¡Que tan vivo el contento del cantinela
¡Que por una gran Reina combate y vela!

Jamás, virgen bendita, daré al olvido
Las dulces emociones que yo he sentido,
Quando en el dormitorio del Seminario
Repasaba las cuentas de mi Rosario.
RAMÓN SOTOMAYOR.

Fuga de consonantes

a.a.a.a.a.a.a.a.
a.a.a.a.a.a.a.a.,
a.a.a.a.a.a.a.a.,
¿a.a.a.a.a.a.a.a.?

Enigma

Tú te tienes que querer
porque no hay quien no se quiera;
pues bien, si yo no existiera
tú... no te podrías ver.

Charada

Vi un tres dos prima llegar
En un buque del tres dos,
Con una muy grande todo
Digna de la exposición,
Y que usaba en su lavabo
El gran sultán del Mogol.

Moléculas

...Y, aunque fué sabio, «¡Luz, más luz!»
[—decía—
«necesito más luz, porque no veo

ese ideal que busca nuestra alma,
el grandioso misterio
que existe en las alturas, más arriba
del lugar donde emite sus destellos
el astro sol; más luz, más luz ansio,
mayor espacio de extender mi vuelo...»
Y, á pesar de ser sabio, no sabía
que el alma aquí encerrada no ve al cielo,
porque la investidura de la carne
es para el sabio igual que para el necio,
obstáculo imponente
que existe entre nosotros y lo eterno.

II

Solo me hallé en el templo, arrepentido
de aquella falta grave;
y el mundo, torpe, que de Dios se olvida,
me tuvo por cobardo.
Nadie al bien me siguió, todos dijeron
que habían de olvidarme...
Pero el Cristo á quien yo me dirigía
en aquellos instantes,
tenía abiertos sus piadosos brazos,
dispuestos á abrazarme.

CASTOR V. PACHECO.

Entre amigos

—He visto el drama de Rufo
—¿Y qué opinas, en extracto?
—Hombre, ¡que le sobra un acto!
—¿Cuántos tiene?
—¡Tiene uno!

En los códigos humanos
siempre reparé este absurdo:
para el que asesina el cuerpo
de cualquier prójimo suyo,
se halla marcada una pena,
existe un castigo justo.
¡Para el que asesina alevé
las almas, no hay en el mundo
ni leyes, ni tribunales,
ni cárceles, ni verdugos!

N. TORCAL.

Quejábbase amargamente un quinto
de que se le hubiese declarado útil no
teniendo más que cuatro piés.

Uno de los sargentos, que debía ser
andaluz, le contestó, diciendo:

—No conozco ningún cuadrúpedo
que tenga más.

El quinto quedó convencido.

El bueno de Piave preside un ban-
quete.

A los postres los concurrentes le su-
plican que diga algunas palabras.

Piave medita por espacio de un
momento, y después, alzando la copa,
comienza su discurso en estos tér-
minos:

—Señores, la costumbre de comer
se pierde en la noche de los tiem-
pos...

Correspondencia

D. C. C. G.—¿Podiera usted firmar la úl-
tima estrofa? Y se publicará.

D. G. H. M.—Es una imitación de buen
gusto. Puede publicarse quitando algunos
prosaismos.

R. S.—Se publica *Mi hora de guardia*.
Escriba más.

El Dr. Rosaval.—Su *Amor lógico* es ilite-
rario. El soneto *El usurero* no está del todo
mal. A ver si otro día podemos complac-
erle.

D. E. V. H.—¡Qué obscuridad! Un buen
consejo: Deje usted la filosofía y haga versos
lisos y llanos.

X y Z.—Todo lo que manda es publicable:
de muy buen gusto. Algo ya hoy.

D. A. V.—Está bien su *Apunte músico*.

D. H. H.—No vale nada su *Cuarteta*.

D. Alef.—Se reciben y se publicarán todos
sus recortes.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

de la cual se extendía una gran cortina negra; sobre esta reja se leía esta inscripción:

NOSTEA CONVERSATIO IN COELIS EST.

Del lado opuesto una pequeña ventana enrejada y abierta cerca del techo derramaba por el ámbito con perfecta igualdad una grave y pálida luz, cuyo reflejo moría sobre la cortina negra. En la pared, frente á la puerta, colgaba un cuadro de grandes dimensiones, que representaba á Santa Cecilia renunciando en sus bodas á las seducciones del amor, convirtiendo á su marido al espiritua- lismo de su elevada fe, transformando el tálamo en altar, coronado por los ángeles con blancas rosas.

Algunas sillas de rejilla y alto espaldar con filetes dorados guarnecían las paredes del locutorio, frías y albas como la nieve.

Carlos sintió al entrar en aquel austero y silencioso recinto como si una mano fría se pusiese sobre su corazón y comprimiése sus latidos. Sucedíale como al vivo y brillante pájaro de los trópicos, al cual llevase su destino sobre las ramas de los pinos de la Laponia, cuyas hojas son témpanos: se estremece, sus alas se rinden y su garganta se anuda.

separan este Puerto de Sanlúcar, que rico de frutas, como Pomona, ofrece al sediento viajero su fina manzanilla y las puras y variadas aguas de sus fuentes. Allí donde se traga el mar ansioso las dulces aguas del Guadalquivir, se embarcó en el vapor; el que voló hacia Sevilla cual si adivinase llevaba un amante que depositar al lado de la que amaba. Subió Carlos las orillas del río, monotonas, solitarias, tristes, como una larga existencia al llegar á su término, y que tanto se alegran, se visiten de huertas y naranjos al acercarse á Sevilla, porque Sevilla es su querida, y fueron los confidentes de sus amores los poetas antiguos y lo son los modernos; que el amor no tiene secretos para la poesía, ni la poesía para el amor; así como no los tienen el alma y el corazón.

Llegó de noche. Alumbraba la luna con su serena luz á la naturaleza, arullada en su dulce *farniente* por el canto del ruiseñor, que tiene una indefinida emoción que llena de lágrimas los ojos; por el sonido de las guitarras que esparcen pensamientos de amor, y por la perfumada brisa, que la refre scaba, como á

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto
Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto
Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo
Llega de Plasencia á las 9'40 noche.
Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo
Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.
Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.
Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto
Llega de Astorga á las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia á las 5'07 id.

GRANDES ALMACENES de NOVEDADES LUIS HUEBRA

SAN PABLO 2 y 4—Teléfonos 38 y 41

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE GRANDES SALDOS Y OCASIONES

ESTUFAS, caloríferos y chimeneas para carbón y leña
Caloríferos de petróleo—Caloríferos para agua—CHIMENEAS HIERRO ESMALTADAS

FOYERS PARA INTERIOR DE CHIMENEAS
UTENSILIOS PARA LAS MISMAS
COCINAS ECONOMICAS para carbón y leña.
LA CASA SE ENCARGA DE SU COLOCACIÓN

Aparatos para alumbrado eléctrico
GLOBOS Y TULIPANES
GLOBOS, JARDINERAS, BRAZOS, SUSPENSIONES, BARRAS, CONTRAPESOS, ARAÑAS EN BRONCE Y CRISTAL.

Lavabos, urinarios y retretes ingleses en hierro y porcelana
Retretes perfeccionados de una sola pieza, con depósito de agua, tablero, etc. COMPLETOS desde 65 PESETAS.

HULES para piso, linoleum; HULES para escaleras, recibimientos; HULES para mesa; HULES para lavabos; HULES para vasares.

CAMAS DE MADERA 40 modelos en nogal, haya, caoba, roble, aliso, plátano, erable desde 37 PESETAS 50 CENTS.

Cristalería y porcelana Vajillas, juegos de té, café y postre. JUEGOS de LAVABO.
LAVABOS COMPLETOS DESDE 15 PESETAS.

ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA PAPELES Y PLACAS DE LA CASA LUMIERE ET FILS.

Acaban de recibirse las primeras remesas de PAPELES FINTADOS

En artículos para regalos han llegado PRECIOSAS PORCELANAS, BRONCES, JUEGOS RELOJ Y CANDELABROS, mueblecitos, artículos de METAL BLANCO y NIQUEL

ARNALDO MOYER

PROFESOR DE PIANO, SOLFEO Y CANTO

CON MÁS DE 25 AÑOS DE PRÁCTICA EN LA ENSEÑANZA

desea establecerse en esta ciudad, contando para ejercer su arte con las obras más notables de maestros españoles y extranjeros, entre las cuales figura la última producción de D. Robustiano Montalbán (profesor de piano del Conservatorio de Madrid y autor de varias obras de texto) titulada *Curso infantil de piano*, con la que comienza el estudio de este instrumento tan luego como concien las notas (a las tres ó cuatro primeras lecciones de solfeo) y se aprovecha la edad más propia del discípulo para soltar las articulaciones de los dedos evitando a la vez el cansancio ó aburrimiento que produce el estudio del solfeo solo.

Mis honorarios serán módicos y los resultados que obtengan los discípulos que se me confíen, no defraudarán las esperanzas de los alumnos, de sus padres ni del maestro, siempre que todos vayamos acordes.

NOTA.—Si alguna respetable familia francesa encuentra dificultad de poner á sus hijos al expresado estudio por no hablar el español, puede el anunciante profesor explicarla en francés.

También tiene el gusto de ofrecer sus servicios como organista á los señores párrocos de esta ciudad, cargo que ha servido muchos años.

Su domicilio: Calle del JESUS, número 2, bajo.

Román García

Platero, grabador y dorador

Premiado en varias exposiciones

Construye y compone toda clase de alhajas por complicadas que sean. Graba sellos, clichés y viñetas de todas clases. Dora y platea todos los metales con prontitud, perfección y economía.

Se compone oro, plata y platino.
Calle de Libreros, número 26.

SE VENDE la casa número 4 en el Patio de Escuelas. La persona que quiera interesarse en su compra, puede entenderse con su dueño D. Victoriano Fuertes, Cura párroco en Cabeza de Framontanos, ó con su encargado D. Juan Prieto, en el Paseo de la Gloria, núm. 9, Salamanca

Paños y Novedades

NICOLÁS ALBERTOS

Rua, 25, Salamanca

Jarabe Laroze

de Cortezas de naranjas amargas

Prescrito con éxito desde hace mas de 50 años

contra

Gastritis, Gastralgias,

Retortijones de estómago

Malas Digestiones, etc., etc.

DEPOSITO EN TODAS LAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTRAN TAMBIEN:

el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio

el Jarabe depurativo Laroze con Ioduro de Potasio

Casa J.-P. LAROZE

2, Calle des Lions-St-Paul

PARIS

Eladio Sánchez Angoso

Plaza Mayor, 31, junto al Correo

PAÑOS Y NOVEDADES

BENITEZ

SASTRE

57 años dedicado a la

ESPECIALIDAD de prendas talares.—TOGAS Y TRAJES de caballero.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO

Estafeta, 15 y 17

CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón y más económica.

De venta en las principales farmacias de España y del extranjero. (Rosestein) Precio 1 peseta el bote.

RUIZ PIÑUELA

Plaza Mayor, 36, Salamanca

CERERÍA DE JOSÉ SÁNCHEZ ISIDRO

BRETON, 10, SALAMANCA

Cera garantizada á ocho reales libra, trabajada por el mismo dueño.

NI MEJOR NI MÁS BARATA

Funeral y noveno de 1.ª con hachas, velas y ofrendas, 40 pesetas.

Id. id. de 2.ª, con id. id. id., 27 id.

Id. id. de 3.ª, con id. id. id., 17 id.

Las hachas para conducción, á real.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

FABRICA de Abonos

QUÍMICOS, MINERALES Y GUANOS

Última temporada de 1897

Los excelentes abonos Fosforadopotásicos y Nítricos para el importante cultivo de las viñas, olivares y frutales.

Pídanse catálogos y datos

MIRAT É HIJO
SALAMANCA

PARA SOMBREROS ARGÜESO

Inmenso surtido en todas clases y demas, desde cuatro reales en adelante.

RUA, 26.

EL ARTE INTIMO EN SALAMANCA Y PROVINCIA

ÚLTIMOS ADELANTOS.—MODAS MORALES

Fotografías y retratos de todas clases y tamaño, á domicilio de los interesados ó en el mio.

Ampliaciones y reproducciones; retratos al óleo, pastel, aguada, lápiz, pluma, disfamino, al platino, itesmán, albúmina, en porcelana, seda, transparentes, fotograbado, fotoscultura, miniatura, iluminación de fotografías é instantáneas; fotografías á domicilio de día y de noche.

NOTA.—Lecciones de los idiomas francés é italiano; dibujo, pintura, retoque de clichés y todo lo relativo á fotografía; últimos adelantos y descubrimientos.

Seis retratos milionetas con esmalte, seis reales.

Seis tarjetas visita ordinarias, 2'50 pesetas; id., id., id. finas, 5 id. Las mismas hasta 10 pesetas docena y 2 pesetas una.

Seis retratos Victoria finos, 6 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 3 uno.

Seis retratos americana, 10 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 5 uno.

Los malvernes y promenade, los mismos precios que las americanas.

Seis retratos París, 15 pesetas. Los mismos hasta 25 pesetas y 7'50 uno.

Seis retratos salón finos, 30 pesetas. Los mismos hasta 50 pesetas y 15 uno.

El fotógrafo irá á los pueblos de esta provincia, á donde sea avisado por correo, sólo aumentando en los precios los gastos de viaje.

Los retratos que no son de fotografía serán á precios convencionales.

CARLOS DEI PIERI

FOTOGRAFÍA Y PINTURA A DOMICILIO

PLAZUELA DE SAN JUSTO, 9

Dirección por correo, Pasaporte núm. 414

una hurí el aire de su abanico de olorosas plumas.

Carlos no quiso desde luego entrar en la dormida ciudad, y se quedó vagando por aquellas calles de árboles de los paseos, entre cuyo ramaje brillaban aún algunas luces de los reverberos, que parecían rayos que el sol hubiese olvidado, escondidos como estaban entre la hojarasca.

Es preciso tener en Sevilla su patria y sus amores, para enajenarse y gozar, como lo hacia Carlos de la felicidad del regreso—ique se compra tan cara con la ausencia!—y saborear como él la encantadora armonía que entre si tienen el amor, la primavera, los cantos, la soledad y la luna; astro que está, como el corazón que ama, entre el cielo y la tierra.

CAPÍTULO XXV

Daban las siete cuando el joven llamó al torno de las monjas de Madre de Dios.

—Voy á llamar á la Madre tornera—dijo una voz que le era bien conocida.

—¡María!—exclamó el joven.

—¿Quién me llama por mi nombre?—preguntó la misma voz.

—¿No me conoces, María?

Un grito vivaz de alegría resonó detrás del torno, y se oyeron pasos precipitados alejarse, al mismo tiempo que estas palabras: «¡Lo sabia! ¡Sabia que habia de venir! ¡Ni un momento dudé! ¡Yo sé lo que es querer!»

Llegó entonces la Madre tornera, y habiéndose hecho conocer Carlos por el hijo de la marquesa de Valdejara, le dió la llave para que pasase al leucatorio.

Carlos entró en una pieza vasta, entrelargada; á la izquierda de la puerta en el fondo, se hallaba una grande y fuerte reja doble, detrás

